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ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни “Грунтознавство” складена відповідно до освітньо-

професійної програми підготовки  

 

Першого (бакалаврського)  

(назва рівня вищої освіти) 

 

    спеціальності 101 Екологія 

 

 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни 

Мета викладання навчальної дисципліни «Ґрунтознавство»: формування у 

здобувачів вищої освіти спеціальних (фахових) компетентностей  з ґрунтознавства та 

екології ґрунтів  для застосування в професійній діяльності у сфері екології, охорони 

довкілля та збалансованого природокористування через теоретичне та практичне 

навчання. 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Сформувати  знання та розуміння теоретичних основ ґрунтознавства; сформувати 

здатність розглядати ґрунти як особливий компонент біосфери, визначати  походження, 

будову, склад, властивості, типологію та систематику ґрунтів; сформувати здатність 

оцінювати екологічну роль і функції ґрунтового покриву у екосистемах різних ієрархічних 

рівнів; сформувати здатність до критичного осмислення основних теорій, методів та 

принципів класичного та сучасного ґрунтознавства; сформувати здатність до оцінки 

впливу процесів техногенезу на ґрунтів та виявлення деградаційних процесів; сформувати 

здатність здійснювати ґрунтовий моніторинг та оцінювати поточний стан ґрунтів; 

сформувати здатність обґрунтовувати необхідність та розробляти заходи, спрямовані на 

збереження ґрунтового різноманіття та здійснення меліоративних та рекультиваційних 

заходів; сформувати здатність до використання сучасних інформаційних ресурсів для 

ґрунтово-екологічних досліджень. 

 

 1.3. Кількість кредитів – 5.  

 

1.4. Загальна кількість годин – 150 год.  

  

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

 

Нормативна  

 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

1-й 1-й 

Семестр 

1-й 1-й 

Лекції 

 32 год. 8 год. 

Практичні, семінарські заняття 

 32 год.  8 год. 

Лабораторні заняття 
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 0 год. 0  год. 

Самостійна робота,  у тому числі 

 86 год.  134 год. 

Індивідуальні завдання  

0 год. 

 

1.6. Заплановані результати навчання 

1. Демонструвати розуміння значення ґрунтів (в т.ч. ґрунтово-екологічних 

параметрів) при прийнятті управлінських рішень в галузі охорони навколишнього 

середовища. 

2. Формулювати основні закони, правила та принципи ґрунтознавства та розуміти 

їх зв`язок з засадами екології  та природокористування. 

3. Розуміти основні концепції, теоретичні та практичні проблеми в галузі 

прикладного ґрунтознавства та охорони ґрунтів, що необхідні для аналізу і прийняття 

рішень в сфері екології, охорони довкілля та оптимального природокористування.  

4. Аналізувати фактори ґрунтотворення, що визначають формування  різноманіття 

ґрунтового покриву. 

5.  Знати особливості походження, будови, складу, властивостей та режимів ґрунту.  

6. Знати концептуальні основи моніторингу ґрунтового покриву та принципи 

нормування антропогенного навантаження на ґрунти.  

7. Знати особливості новітніх ґрунтозбережувальних технологій та сучасних 

методів вивчення ґрунту.  

8. Оцінити інвестиційну привабливість  певних ґрунтів з використанням ґрунтово-

екологічних, технологічних, організаційно-економічних, технологічних критеріїв. 

9. Демонструвати навички оцінювання показників екологічного стану ґрунтів у 

польових та лабораторних умовах. 

10. Проводити пошук інформації про стан ґрунтового покриву з використанням 

відповідних джерел для прийняття обґрунтованих рішень. 

11. Розв’язувати проблеми у сфері використання та охорони ґрунтів із 

застосуванням інноваційних підходів та міжнародного і вітчизняного досвіду.  

12. Застосовувати програмні засоби, ГІС-технології та  ресурси Інтернету для 

інформаційного забезпечення ґрунтово-екологічних досліджень. 

 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Розділ 1. Загальні питання грунтознавства  та екологічного грунтознавства.  

Тема 1. Предмет і завдання ґрунтознавства. 

Поняття про ґрунт, місце, роль та функції його в біосфері. Ґрунти як гетерогенне, 

парабіотичне, полідисперсне, агреговане, неоднорідне (анізотропне), континуально-

дискретне, чотиривимірне полігенетичне природно-антропогенне утворення. 

Ґрунтознавство як природно-історична наука, його предмет, задачі, методологія та методи 

досліджень. Історичні етапи розвитку ґрунтознавства. Зв’язок ґрунтознавства з іншими 

науками.  

Тема 2. Фактори ґрунтоутворення. 

Поняття про фактори ґрунтоутворення, їх взаємозв’язок та вплив на формування 

ґрунту залежно від параметричних особливостей. Ґрунти як функція екологічних умов 

місця його формування.  

Джерела речовини і енергії як фактори ґрунтоутворення. Фактори, що відповідають 

за діяльність ґрунту і просторову організацію ґрунтового покриву. Сучасні погляди на 
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імовірнісний (недетермінований) характер взаємодії в системі «фактори-процеси-

властивості». 

Ґрунтоутворюючі породи як один з факторів ґрунтоутворення.  Класифікація порід 

за генезисом та їх вплив на типологічний характер формування ґрунтів та їх родючість. 

Класифікація порід за генезисом та їх вплив на типологічний характер формування ґрунтів 

та їх родючість. Рельєф як фактор ґрунтоутворення: прямий та опосередкований вплив. 

Клімат як фактор ґрунтоутворення: прямий та опосередкований вплив. Організми як 

фактор ґрунтоутворення. Час як фактор ґрунтоутворення. Антропогенна діяльність як 

фактор ґрунтоутворення.  

Тема 3. Методи вивчення ґрунту. 

Експедиційний метод. Експериментальний полігон: вимоги та особливості.  

Стаціонарний і тимчасовий польові досліди. Камеральні аналітичні методи. Вегетаційні  

досліди.  Лізиметричні  методи.  Методи вивчення водної і вітрової ерозії, метод стокових 

ділянок.  

Математичне педотрансферне моделювання. Методи геостатистики. ГІС-

технології. Вивчення ґрунтів у режимі insitu і on-line. Дистанційні методи дослідження 

ґрунтів.  

Тема 4. Склад та властивості ґрунтів. 

Фазовий склад ґрунтів. Морфологічні ознаки ґрунтів. Мікроморфологія ґрунту.  

Гранулометричний склад і структура ґрунту. Екологічне значення структури. 

Руйнування та відновлення структури під впливом сільськогосподарського використання. 

Загальні фізичні та фізико-механічні властивості ґрунту, їх залежність від 

гранулометричного складу, структурності, ступеню зволоження та антропогенного 

впливу. Фізичні, фізико-механічні, реологічні, водні, технологічні, електричні властивості 

ґрунту. 

Хімічний склад ґрунтів. Хімічні елементи та їх сполуки у ґрунтах. Вплив складу 

мінеральної частини ґрунту на характер ґрунтоутворення, показники властивостей 

ґрунтів. Вміст та форми сполук хімічних елементів в породах і ґрунтах (макро- і 

мікроелементи), їх доступність рослинам. 

Тема 5. Водний, повітряний, тепловий та інші режими  ґрунту.  

Водні властивості ґрунту. Типи водного режиму та його регулювання.  

Повітряні властивості ґрунту. Склад ґрунтового повітря і фактори, що 

забезпечують оптимальне співвідношення його компонентів для ґрунтоутворення.  

Теплові властивості ґрунту. Тепловий режим ґрунтів, його типи, регулювання. 

Окислювально-відновлювальний режим ґрунту і фактори, які його формують. Поживний 

режим ґрунту. Біологічний режим ґрунту та управління ним. Ферментативна і біологічна 

активність ґрунту. Екологічні аспекти забруднення ґрунту важкими металами, 

отрутохімікатами та іншими токсикантами.  

Тема 6. Ґрунтові колоїди та поглинальна здатність ґрунту.  

Будова, властивості і склад ґрунтових колоїдів. Мінеральні та органо-мінеральні 

колоїди. Природа та види поглинальної здатності ґрунтів. Екологічне значення 

поглинальної здатності. Ґрунтовий поглинальний комплекс. Кислотність і лужність 

ґрунту. 

Тема 7. Органічна речовина ґрунту та грунтоутворення.  

Розвиток вчення про гумус ґрунту. Джерела гумусу у ґрунті. Перетворення 

органічних залишків в ґрунті і сучасне уявлення про гумусоутворення. Склад гумусу. 

Форми гумусових  речовин в ґрунті. Груповий та фракційний склад гумусу. Роль гумусу у 

ґрунтоутворенні, вплив його на властивості та родючість ґрунту.  Екологічне значення 

гумусу. 

Ґрунтотворний процес. Загальні та елементарні ґрунтотворні процеси. Тип 

ґрунтоутворення. 
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Тема 8. Функції ґрунтів. Родючість ґрунтів. 

Екологічні, продуктивні, соціальні та інші функції ґрунтів. Родючість як 

інтегральна функція ґрунту. Поняття, фактори і умови родючості ґрунту. Родючість і 

ґрунтоутворення в складній динамічній системі процесів та режимів. Родючість і врожай. 

Види родючості. Вплив антропогенного навантаження на родючість ґрунту. Відтворення 

родючості ґрунтів. 

 

Розділ 2. Прикладні питання грунтознавства  та екологічного грунтознавства. 

Тема 9. Моніторинг ґрунтового покриву.  

Моніторинг стану ґрунтів як основа їх охорони, збереження та підвищення 

родючості. Визначення, мета, задачі, види, критерії та індикатори моніторингу ґрунтового 

покриву. Наукові основи організації системи моніторингу. Світові мережі моніторингу 

ґрунтів, бази даних, досвід і результати 25-річного ведення моніторингу в європейських 

країнах. 

Тема 10. Меліорація ґрунтів. 

Хімічна, фізико-хімічна, коллоїдно-хімічна, агро- і гідротехнічна, лісова, контурно-

меліоративна меліорації,  протиерозійна організація території. Можливості та ризики 

меліорації грунтів.  

Тема 11. Бонітування, кадастр і грошова вартість ґрунтів. 

Історія, сучасність та перспективи з урахуванням сучасних завдань земельного 

реформування, екологічних і продуктивних функцій ґрунтів.  

Інвестиційна привабливість ґрунтового покриву (критерії: ґрунтові, кліматичні, 

технологічні, організаційно-економічні, соціальні).    

Тема 12. Новітні грунтозбережувальні технології. 

 Мінімальна, нульова, точна, підтримувальна, органічна та інші технології, їх 

можливості та обмеження. Новітні методи вивчення ґрунту (математичне і 

педотрансферне моделювання, параметричний, непараметричний,  статистичний і 

геостатистичний, дистанційний, ГІС-технології). 

Тема 13. Ґрунтовий покрив України, його використання і управління.  

Класифікація ґрунтів (національна, за FAO і WRB). 

Систематика, класифікація та загальні закономірності географії ґрунтів. Поняття 

про структуру ґрунтового покриву, мета і задачі її дослідження. Елементарний ґрунтовий 

ареал, ґрунтові комбінації й комплекси, плямистість, сполучення, варіації, мозаїки та ін. 

Мета і задачі районування, наукові принципи його проведення. Фізико-географічна, 

агрогрунтова та ґрунтово-екологічна схеми районувань України. Засади їх створення, 

переваги та недоліки при практичному їх використанні. 

Ґрунти Лісостепу та Степу, умови ґрунтоутворення, генезис та  класифікація 

ґрунтів, раціональне використання та шляхи підвищення продуктивності.  

Ґрунти Полісся. Географія, умови ґрунтоутворення та властивості дернових, 

дерново-підзолистих, болотних, лугово-болотних, торф’яно-болотних ґрунтів. Реалії та 

ризики сільськогосподарського використання та підвищення родючості ґрунтів зони. 

Осушення земель. Меліорація кислих ґрунтів. 

Гірські ґрунти. Особливості ґрунтоутворення на гірських схилах. Умови утворення, 

генезис, класифікація, властивості та сільськогосподарське використання. 

Сучасний стан ґрунтового покриву України (регіональні проблеми Полісся, 

Лісостепу і Степу, надінтенсивне освоєння, цінні і деградовані ґрунти, ґрунти 

багаторічних насаджень, населених пунктів, перспективні напрямки покращення еколого-

економічного функціонування). 

Ефективність використання ґрунтів. Державне управління. 

Тема 14. Деградація  та охорона ґрунтів.   

Фізична, хімічна, фізико-хімічна, біологічна та інші види деградації ґрунтів. 

Закономірності антропогенної еволюції ґрунтів.    
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Екологічний стан сільськогосподарських і несільськогосподарських ґрунтів. 

Завдання охорони ґрунтів. Поняття ерозії та дефляцій ґрунтів, їх фактори. Природа 

та закономірності ерозійних процесів. Принципи формування протиерозійного захисту. 

Диференціація території України за ступенем небезпеки проявлення ерозії ґрунтів. 

Поняття про моделі ерозії. Огляд основних моделей ерозії. Заходи боротьби з ерозією та 

дефляцією ґрунтів. 

Національна програма охорони ґрунтів. 

Тема 15. Досвід  охорони ґрунтів в провідних країнах світу і в Україні. 

Правові засади. Грунтоохоронна етика. Екологічний імператив. Грунтоохоронна 

інформація.  Цінні ґрунти і Червона книга.  Земельна реформа, продуктивні і екологічні 

функції ґрунтів.  Санкції до порушників грунтоохоронного законодавства і обов’язки 

землекористувачів. Примусово-заохочувальний підхід. Субсидії.   

Тема 16. Роль ґрунтознавства у вирішенні екологічних проблем.  

Сценарії антропогенної еволюції екологічних функцій ґрунту. 

Екологічні функції ґрунту і можливі зміни клімату. 

Зв’язок компетентностей фахівця у галузі охорони навколишнього середовища та 

результатів навчання з навчальної дисципліни «Ґрунтознавство». 

 

3. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви розділів і тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п лаб. інд. с.р. л п лаб. інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1. Загальні питання ґрунтознавства  та екологічного ґрунтознавства. 

Тема 1. Предмет і 

завдання 

ґрунтознавства. 

6 2    4 9 1    8 

Тема 2. Фактори 

ґрунтоутворення. 

6 2    4 9  1   8 

Тема 3. Методи 

вивчення ґрунту. 

8 2 2   4 9  1   8 

Тема 4. Склад та 

властивості ґрунтів. 

12 2 4   6 9 1    8 

Тема 5. Водний, 

повітряний, 

тепловий та інші 

режими  ґрунту. 

12 2 6   4 9  1   8 

Тема 6. Ґрунтові 

колоїди та 

поглинальна 

здатність ґрунту. 

10 2 2   6 9 1    8 

Тема 7. Органічна 

речовина ґрунту та 

ґрунтоутворення. 

10 2 2   6 9 1    8 

Тема 8. Функції 

ґрунтів. Родючість 

ґрунтів. 

8 2    6 9  1   8 

Разом за розділом 1 72 16 16   40 72 4 4   64 
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Розділ 2. Прикладні питання ґрунтознавства  та екологічного ґрунтознавства.  

Тема 9. Моніторинг 

ґрунтового покриву.  

12 2 4   6 9 1    8 

Тема 10. 

Меліорація ґрунтів. 

12 2 4   6 9 1    8 

Тема 11. 

Бонітування, кадастр 

і грошова вартість 

ґрунтів. 

6 2    4 9 1    8 

Тема 12. Новітні 

ґрунтозбережувальні 

технології. 

10 2 2   6 9  1   8 

Тема 13. Ґрунтовий 

покрив України, 

його використання і 

управління.  

8 2    6 11  1   10 

Тема 14. Деградація  

та охорона ґрунтів. 

12 2 4   6 11  1   10 

Тема 15. Досвід  

охорони ґрунтів в 

провідних країнах 

світу і в Україні. 

8 2    6 9 1    8 

Тема 16. Роль 

ґрунтознавства у 

вирішенні 

екологічних 

проблем. 

10 2 2   6 11  1   10 

Разом за розділом 2 78 16 16   46 78 4 4   70 

1. Усього годин 150 32 32   86 150 8 8   134 

 

 

 

4. Теми практичних занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Дослідження ґрунту: підготовча, польова  

та камеральна стадії 

2 

2 Морфологічні ознаки ґрунту. Ґрунтові горизонти та  

переходи між ними 

2 

3 Визначення еколого-генетичного статусу ґрунтів на підставі 

визначення їх морфологічних властивостей 

2 

4 Визначення кольору ґрунту. Вологість ґрунту 2 

5 Структура. Складення  за  щільністю  і  за пористістю 4 

6 Механічний склад ґрунту. Кам’янистість 4 

7 Включення. Новоутворення. Скипання ґрунту. Кислотність 4 

8 Органічна речовина ґрунту 4 

9 Поглинальна здатність ґрунтів 6 

10 Оцінка і прогноз якості земель 2 

  32 
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5. Завдання для самостійної робота 

 

 

 
6. Індивідуальні завдання 

 

Навчальним планом для здобувачів вищої освіти за спеціальністю 101 Екологія  не  

передбачено виконання індивідуальних завдань для навчальної дисципліни 

«Ґрунтознавство». 

 

7. Методи контролю 

 

У межах навчальної дисципліни «Ґрунтознавство» використовуються таки види 

контролю результатів навчання: поточний протягом семестру, 2 контрольні роботи (за 

підсумками опанування розділів робочої програми навчальної дисципліни) та 

підсумковий семестровий контроль (екзамен).  

№ 

з/п 

Види, зміст самостійної роботи 

(опрацювання навчального матеріалу) 

Кількість 

годин 

1 Охарактеризуйте зміст екологічних функцій ґрунту. 4 

2 Соціальні функції ґрунтів. 4 

3 Які існують концепції ґрунтоутворення і чим  вони  відрізняються 

одна від одної? 

4 

4 Як водно-повітряний режим впливає на гуміфікацію у анаеробних 

умовах? 

2 

5 Сценарії розвитку (еволюції, відтворення) родючості у сучасних 

умовах землекористування. 

4 

6 Умови висококультурного господарювання. 4 

7 Методи обліку і контролю стану земель. 4 

8 Як гумус впливає на тепловий режим ґрунту? 2 

9 Які позитивні та негативні наслідки має надходження пилу з 

ґрунту до атмосфери? 

2 

10 Види моніторингу ґрунтового покриву.  4 

11 Які наслідки для процесу ґрунтоутворення має дефіцит кисню у 

ґрунтах? 

2 

12 Меліорація ґрунтів. 4 

13 Класифікація меліорацій. 2 

14 Бонітування грунтів. 4 

15 Бонітувальні індикатори ґрунту. 4 

16 Бонітувальні індикатори клімату. 2 

17 Технологічні індикатори полів. 4 

18 Використання бонітетів. 4 

19 Інвестиційна привабливість земельної ділянки. 4 

20 Чинники, що стримують і сприяють інвестиційній привабливості 

в Україні. 

4 

21 Новітні ресурсо- і грунтозбережувальні технології.  4 

22 Нульова агротехнологія. 4 

23 Переваги нульової технології. 2 

24 Точна агротехнологія. 4 

25 Органічне виробництво. 4 

 Разом  86 
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Реалізуються ці види контролю за допомогою методів бланкового та комп’ютерного 

тестування, практичних робіт та бліц-опитування під час лекцій.   

                                                              
8. Схема нарахування балів 

 

Поточний контроль та самостійна робота 

 Підсу

мкови

й 

cемест

ровий 

контро

ль 

(екзам

ен) 

Сума 

Розділ 1  

(8 балів) 

Розділ 2  

(8 балів) 

Контрольні 

роботи  

(14 балів) 

Практ

ичні 

роботи 

(30 

балів) 

40 100 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 Т11 Т12 Т13 Т14 Т15 Т16 КР1 КР2 
ПР 

(1*3б) 
  

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7 7 30 40 100 

  

 

Т1, Т2 ...  – теми розділів. 
  

Кожний розділ контролюється у трьох формах: бліц-опитування (письмова та /або 

усна форма), поточні контрольні роботи (письмова форма) та практичні роботи. 

Кількість балів поточного контролю з теоретичної підготовки враховує різну вагу 

форм контролю і розраховується за формулою: 

О= T+K+P 

 

де T - кількість балів, отриманих на бліц-опитуваннях під час лекційних та практичних 

занять (максимум 16 балів), 

K -  кількість балів, отриманих після написання контрольних робіт (максимум 14 балів), 

P-   кількість балів, отриманих після написання практичних робіт (максимум 30 балів). 

Підсумкова оцінка  (максимум 100 балів) складається  з оцінки за поточний 

контроль,  яка становить 60 балів (максимум) та оцінки за підсумковий cеместровий 

контроль (екзамен), яка становить 40 балів (максимум).  

 

Мінімальна кількість балів, які повинен набрати студент під час поточного 

контролю на всіх видах аудиторних занять протягом семестру  – 30 балів, при цьому 

допуск до підсумкового семестрового контролю регламентується наступними умовами.  

Умови допуску студента до підсумкового семестрового контролю: 

1. Всі контрольні роботи написані на позитивну оцінку, тобто 

набрано більш, ніж 50% загальної суми балів кожної контрольної 

роботи (3,5 бала і більше). 

2. На бліц-опитуваннях набрано більш, ніж 50% загальної суми 

балів (7 балів і більше). 

3. Всі практичні роботи виконані та оцінені позитивно (більше 50% 

загальної суми балів за кожну роботу (1,5 бала і більше).  
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Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

протягом 

семестру 

Оцінка  

90 – 100 відмінно 

70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно 

 

Знання студентів оцінюються як з теоретичної, так і з практичної підготовки за такими 

критеріями: 

– "відмінно" – студент міцно засвоїв теоретичний матеріал, глибоко і всебічно знає зміст 

навчальної дисципліни, основні положення наукових першоджерел та рекомендованої 

літератури, логічно мислить і будує відповідь, вільно використовує набуті теоретичні 

знання при аналізі практичного матеріалу, висловлює своє ставлення до тих чи інших 

проблем, демонструє високий рівень засвоєння практичних навичок; 

– "добре" – студент добре засвоїв теоретичний матеріал, володіє основними аспектами з 

першоджерел та рекомендованої літератури, аргументовано викладає його; має практичні 

навички, висловлює свої міркування з приводу тих чи інших проблем, але припускається 

певних неточностей і похибок у логіці викладу теоретичного змісту або при аналізі 

практичного; 

– "задовільно" – студент в основному опанував теоретичними знаннями навчальної 

дисципліни, орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, але 

непереконливо відповідає, плутає поняття, додаткові питання викликають невпевненість 

або відсутність стабільних знань; відповідаючи на запитання практичного характеру, 

виявляє неточності у знаннях, не вміє оцінювати факти та явища, пов’язувати їх із 

майбутньою діяльністю; 

– "незадовільно" – студент не опанував навчальний матеріал дисципліни, не знає 

наукових фактів, визначень, майже не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій 

літературі, відсутні наукове мислення, практичні навички не сформовані. 

 

 

9. Рекомендована література 

 

Основна література 

1. Тітенко Г.В., Тихоненко Д.Г., Медведєв В.В. Екологічне ґрунтознавство: 

підручник для ЗВО. – Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2018. – 396 с. (100 прим.у ЦНБ, 

40 прим .у бібліотеці екологічного факультету). 

2. Назаренко I.I. Грунтознавство : пiдручник для вузiв : / Назаренко I.I., 

Польчина С.М., Нiкорич  В.А. - 3-є вид. - Чернiвцi : Книги-XXI, 2008 . - 399 с. (51 

прим. в ЦНБ) 

3. Панас Р.М. Грунтознавство : навчальний посiбник : / Панас Р. М. - Львiв : 

Новий Свiт, 2006 . - 371 с. (31 екз. в ЦНБ) 

4. Ґрунтознавство: методичні вказівки до практичних робіт / [уклад. А. А. 

Лісняк, Г. В. Тітенко, Т. Ю. Усатий].  
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Допоміжна література 

 

5. Антипов-Каратаев И. Н. О почвенном агрегате и методах его исследования / 

И. Н. Антипов-Каратаев, В. В. Келлерман, Д. В. Хан. – М.: АН СССР, 1948. – 82 с. 

6. Ацци Дж. Сельскохозяйственная экология / Дж. Ацци. – М.: Изд. 

иностранной литературы, 1959. – 320 с. 

7. База данных «Свойства почв Украины». Структура и порядок использования 

/ [Т. Н. Лактионова, В. В. Медведев, К. В. Савченко и др.]. – [2-ое дополненное 

издание]. – Х.: Апостроф, 2012. – 160 с. 

8. Бахтин П. У. Исследования физико-механических и технологических 

свойств основных типов почв СССР / П. У. Бахтин. – М.: Колос, 1969. – 272 с. 

9. Будыко М. И. Изменение климата / М. И. Будыко. – Л.: Гидрометеоиздат, 

1974. – 225 с. 

10. Вадюнина А. Ф. Методы исследования физических свойств почв и грунтов / 

А. Ф. Вадюнина, З. А. Корчагина. – М.: Высшая школа, 1986. – 416 с. 

11. Вершинин П. В. Твердая фаза почвы как основа ее физического режима / 

П. В. Вершинин // Основы агрофизики / П. В. Вершинин. – Физматгиз, 1959. – С, 

299 – 404. 

12. Вильямс В. Р. Избранные сочинения. Введение / В. Р. Вильямс [Т. 3.]. – М.: 

АН СССР, 1955. –124 с. 

13. Вильямс В. Р. Почвоведение. Земледелие с основами почвоведения / 

В. Р. Вильямс – [4-е изд.]. – М.: Сельхозгиз, 1938. 

14. Воронин А. Д. Основы физики почв / А. Д. Воронин. – М.: МГУ,  1986. – 244 

с. 

15. Гедройц К. К. К вопросу о почвенной структуре и сельскохозяйственном ее 

значении / К. К. Гедройц. – [т.4]. – Изв. Гос. ин-та опытной агрономии, 1926. – № 3. 

– С. 117 – 127. 

16. Гедройц К. К. Учение о поглотительной способности почв / К. К. Гедройц. – 

М.: Наука, 1975. – С. 394 – 557.  

17. Городская среда Харькова: географический анализ загрязнения, 
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